

**ЭВАКОГОСПИТАЛИ ГОРОДА ПЕНЗЫ И  
ПЕНЗЕНСКОЙ ОБЛАСТИ  
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ 1941–  
1945 ГГ.**

*Ю. С. Сычева  
ФГБ ПОУ «ПМК» Минздрава России*

**EVACUATION HOSPITALS  
OF THE CITY OF PENZA AND PENZA REGION  
DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR OF 1941-1945**

*Yu. Sycheva  
Medical College of the Ministry of Health of the Russian  
Federation*

Великая Отечественная война явилась тяжёлым испытанием для советского народа, 1418 долгих дней и ночей шла жесточайшая битва с фашистскими захватчиками, каждый день её отмечен ратными и трудовыми подвигами советского народа. Но была категория людей, которая не совершила подвигов на поле брани, хотя их скромный труд приближал великий День Победы. Это – медицинские работники. Благодаря их самоотверженному труду миллионы раненых и больных воинов после лечения смогли продолжать борьбу с ненавистным врагом.

Тыловые эвакогоспитали Средневолжского региона представляли одну из крупнейших госпитальных баз тыла страны, в которые за годы войны находилось на лечении около одного миллиона раненых и больных воинов. Поэтому изучение деятельности госпиталей, обобщение опыта их работы представляет возможность объективно оценить значительный вклад медицинских работников не только в общий успех отечественной медицины, но и в общее дело – Победу над врагом!

Начиная со второго полугодия 1941 года в тыловых

районах страны, в том числе и в Пензенской области, развёртывается широкая сеть госпиталей. В формировании эвакогоспиталей важная роль принадлежала местным органам власти, общественным организациям, учреждениям города и населённых пунктов области. Их развёртывание превратилось во всенародное патриотическое движение. Так, в Постановлении Пензенского обкома ВКП(б) по перестройке работы на военный лад от 1 июля 1941 года в частности указывалось: «Обязать Облздравотдел и Пензенский горком ВКП(б) подготовить в кратчайшие сроки все госпитали и лечебные учреждения, обеспечив организованное принятие раненых, проявив о них заботу, достойную Советского государства». На основании этого постановления Пензенский Облздравотдел приступил к формированию госпиталей, обеспечению их кадрами, оборудованием, инвентарём и бельём.

Всего на 22 июня в области насчитывалось 411 врачей (по штату было положено 748) и 2586 специалистов среднего медицинского персонала (по штату 2790). На учёт были взяты все сельские врачебные участки.

29 сентября в соответствии с решением Государственного Комитета Обороны эвакогоспитали были переданы в ведение Наркомата здравоохранения СССР.

Важную роль в организации и улучшении работы госпиталей сыграли постановление ГКО от 22 сентября 1941 года и постановление Центрального Комитета ВКП(б) от 6 октября 1941 года «Об организации Всесоюзного комитета помощи по обслуживанию больных и раненых бойцов и командиров Красной Армии». На основании этих документов в Пензе были утверждены Областной комитет помощи и Отдел по руководству эвакогоспиталями и госпитальный совет при Облздравотделе. В состав совета вошли ведущие специалисты здравоохранения области, хирурги: А. И. Левков, В. С. Маят, А. С. Протопопов, терапевты: И. В. Алипов, К. И. Коробков, окулисты Г. К. Люстрова, А. С. Малкин и другие.

В годы войны наша область стала крупным госпитальным центром. Это определялось, прежде всего, её положением:

во-первых, Пенза являлась важнейшим

железнодорожным узлом с выходом на четыре направления (Рузаевка, Ртищево, Сызрань, Рязанское направление);

во-вторых, это была тыловая область и вместе с тем близко расположенная к театру военных действий;

в-третьих, у нас имелось достаточно разветвлённая сеть медицинских и здравоохранительных учреждений с квалифицированными кадрами.

Всего за время войны в области работало 64 госпиталя Наркомата здравоохранения. В них на излечении находились 190.681 раненый и больной.

Эвакогоспитали в области развёртывались поэтапно и зависели от боевой обстановки на фронтах.

Первый этап был предусмотрен мобилизационным планом, и к концу 1941 года работало уже 32 госпиталя на 13700 коек.

Второй этап (первая половина 1942 года) характеризовался прибытием раненых из республик Средней Азии, где они были временно размещены.

Следующий этап (середина 1942-го и начало 1943 года) имел самое прямое отношение к битве на Волге. К 1 августа в области насчитывался 41 общехирургический госпиталь на 21.332 койки, а в ноябре 26 госпиталей отбыли на Сталинградское направление, поступив в систему Наркомата обороны.

Через территорию области проходил один из путей эвакуации раненых с Юго-Западного фронта. Координировал деятельность всех эвакогоспиталей Пензенской области 26-й эвакопункт (ул. Московская, ныне гостиница «Сура»).

Не прошло и месяца с начала войны, как железнодорожные станции Пензы оказались забиты санитарными эшелонами с ранеными бойцами. Для эвакогоспиталей пензенцы отдали лучшие здания как областного, так и районного центров, крупных населенных пунктов области. Как правило, все они располагались вблизи железнодорожных станций: в здании техникума железнодорожного транспорта, в школах №№ 1, 3, 4, 6, 11 и 17, Дома партпросвета на Красной улице, в доме № 9 на Ново-Тамбовской. Инфекционный

госпиталь занял гостиницу № 1 на Московской улице. В Ахунах раненые жили в здании лесотехникума, доме отдыха имени С. М. Кирова.

10 госпиталей организовали в своём городе кузнечане (кроме того, они работали на станции Канадей и в селе Махалино) 5 госпиталей начали действовать в Сердобске, 3 – в селе Куракино. По нескольку госпиталей было создано в Беково, Земетчино, Иссе, Лунино, Наровчате, Нижнем Ломове, Пачелме и других областных центрах.

В настоящее время об этом напоминают около 40 памятных досок, установленных в честь 20-летия и 40-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

Одной из основных задач госпитальных баз тыла страны являлось специализированное лечение поступивших раненых и больных. Организация медицинской помощи зависела от наличия на местах узких специалистов.

Одни госпитали были стационарными, другие после формирования отправлялись на фронт.

Итак, в целях более эффективного лечения создавались специализированные госпитали: нейрохирургические, челюстно-лицевые (№ 1648), терапевтические, инфекционные (№ 1650), ортопедические, туберкулёзные (№ 4582). Кроме этого, часть госпиталей имела специализированные отделения: глазные, ушные, урологические, ранения черепа и другие.

В каких же условиях работали медицинские работники? Об этом лучше всего судить по высказываниям самих участников, тех, которых остается с каждым днем всё меньше. Тем дороже, ценнее их воспоминание для настоящего и будущих поколений.

«Когда приходили эшелоны с ранеными, возили мы их в госпиталь со станции 2-3 суток. На каждую машину для перевозки раненых была одна сопровождающая медсестра. Помогала и погрузить, и разгрузить машины с ранеными».

Несмотря на тяжёлые материальные условия, большую рабочую нагрузку, физическое и моральное переутомление врачи госпиталей проводили научно-исследовательскую работу, анализировали методику оперативных вмешательств,

непосредственные результаты лечения, изучались статистические данные, обобщался опыт как своей работы, так и коллег.

В октябре 1942 года состоялась первая областная конференция ведущих хирургов. В центральной больнице имени Н. Н. Бурденко состоялось пять научных конференций (всего за войну их прошло 32).

Пензенские медики осваивали и сложные методы лечения, такие как операции на кровеносных сосудах, нервах, по удалению инородных тел из грудной клетки.

Массовый масштаб поступления раненых в госпитали диктовали необходимость расширения донорской базы для переливания крови.

Высокое чувство патриотизма советского народа нашло яркое проявление в широком развитии донорского движения, которое непосредственно влияло на лечение и скорейшее выздоровление раненых. Если до войны в области было 44 донора, а на пятый день их было уже 150, то в конце 1941 года – 1200, спустя год – 3200, а к концу 1943 года – 7000. В 1942 году донорами области было сдано 2772 литра крови, в 1943 – 7772, в 1944 – 4159, в 1945 году – 949,7 литров крови. За годы войны Пензенские доноры сдали свыше 15 тонн крови. Кровь Пензенских патриотов-доноров спасла жизнь тысячам раненых бойцов и офицеров.

Многие доноры, среди которых женщины составляли 90 %, сдавали безвозмездно и причитавшиеся деньги переводили в фонд обороны. На эти средства был построен танк «Пензенский донор», переданный частям гвардии генерал-полковника А. Г. Кравченко. Позже станция переливания крови получила весточку от экипажа танка, который успешно громил врага и благодарил «наших матерей и сестер».

В 1944 году на станции впервые в стране стали заготавливать кровь в боксовых операционных, сообщили об этом в Наркомат здравоохранения РСФСР и Центральный институт переливания крови. Опыт Пензенской станции переливания крови был одобрен и распространён во многих городах страны.

Большое значение для психологической поддержки раненых и больных имело шефство различных организаций города.

Над госпиталями шефствовали 435 предприятий, организаций, учреждений, а также районы области. Так, в 1943 году над госпиталями города Пензы шефствовали 10 сельских районов. С помощью шефов таких предприятий, как завод имени Фрунзе, мехзавод № 1, швейная фабрика имени Клары Цеткин, станция Пенза-1, швейная фабрика города Кузнецка и других, удалось открыть ряд госпиталей досрочно.

Скольким раненым спасли жизнь люди в белых халатах? Из лечившихся в Пензенских госпиталях вернулись в строй за первый год войны 73,5 % воинов, за вторую половину 1942 года – 81,5 %, за первую половину 1943 года – 82,5 %.

За годы войны направлено в действующую армию 66,7 % раненых лечившихся в госпиталях области, уволено в запас – 20,6 %.

Медицинские работники нашей области с честью выполнили другую важную задачу – значительно снизили смертность поступивших на лечение в госпитали. В среднем она составила немного более 0,7%.

Героический труд медицинских работников нашей области высоко оценили партия и правительство. Старший хирург, начальник госпиталя и ведущий хирург А. Ф. Соинов был награждён орденом Ленина, ведущий хирург госпиталя А. С. Протопопов, врач Сердобской больницы А. П. Орлов – орденом Красной Звезды; орденом «Знака Почета» – главный врач Кузнецкой детской больницы А. Н. Бояров; медалью «За трудовую доблесть» удостоен организатор и руководитель одного из лучших в стране сельских врачебных участков в Урлейке Кондольского района Ф.Л. Гетманец и т. д.

Осенью того же года приказом Наркома здравоохранения СССР значком «Отличник здравоохранения» награждены 22 медицинских работника области.

Доблестный труд медицинских работников был отмечен не только государственными наградами. Солдаты были благодарны врачам и медсёстрам, спасшим им жизнь, и пронесли память о них через десятилетия.

Таким образом, пензенские эвакогоспитали внесли важный вклад в спасение жизни раненых и возвращение в строй бойцов Красной армии. Тем самым наряду с другими тружениками фронта и тыла они приближали Победу над врагом!

### *Литература*

1. Томилов В. А. Медицина Среднего Поволжья – фронту / Под редакцией И. В. Александрина. – Пенза, 1995.
2. Шалдыбин Г., Годин В., Савин О. Путь в полтора столетия. Страницы истории Пензенской областной больницы имени Н. Н. Бурденко. – Пенза, 1996.
3. Крылов Г. От Пензы до Берлина. О военном пути госпиталя № 2771, сформировавшемся в Пензе в 1941 г. и дошедшем до Берлина) // Пензенская правда. – 1975. – 8 мая.
4. 4. Вручение Наград медицинским работникам. Пензенская область за работу в годы ВОВ // Сталинское знамя. – 1946. – 18 января.
5. 5. Из истории области. Очерки краеведов. – Выпуск 5. – Пенза, 1995.